ПРОЕКТ

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
 ПО ПОРЯДКУ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ ПО СОЗДАНИЮ СУБЪЕКТОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2011-2012 ГОДАХ РЕГИОНАЛЬНОГО ФРАГМЕНТА ЕДИНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

I.Общие положения

Настоящий методические рекомендации по порядку организации работ по созданию субъектом Российской Федерации в 2011-2012 годах регионального фрагмента единой государственной системы в сфере здравоохранения (далее – Рекомендации) подготовлены на основании Концепции создания единой информационной системы в сфере здравоохранения, (утверждена Приказом Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации №364 от 28 апреля 2011 года) и в соответствии с решением заседания Президиума Совета при Президенте Российской Федерации по развитию информационного общества в Российской Федерации 22 декабря 2010 г. (утверждено 30 декабря 2010 г. № А4-18040) по вопросу реализации региональных программ модернизации здравоохранения в части внедрения информационных технологий.
На основании Рекомендаций разрабатывается Порядок по организации работ (далее Порядок) в соответствии со спецификой организации системы органов исполнительной власти в субъекте Российской Федерации.

Порядок утверждается решением руководителя высшего органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

При создании Системы обеспечивается внедрение и эксплуатация как разработанных Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации либо уполномоченной им организации централизованных общесистемных компонентов (федеральный компонент), так и адаптация, внедрение и эксплуатация прикладных компонентов (региональный фрагмент). Региональный фрагмент единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (региональный фрагмент) представляет собой часть единой государственной системы в сфере здравоохранения, в рамках которой обеспечивается информационно-технологическая поддержка деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения и органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере здравоохранения, находящихся в их ведении учреждений здравоохранения, участвующих в реализации программ обязательного медицинского страхования, а также территориальных фондов обязательного медицинского страхования. В качестве поставщиков и получателей информации, консолидируемой в рамках централизованных общесистемных компонентов  регионального фрагмента Системы, выступают информационные системы учреждений здравоохранения и иных участников системы здравоохранения субъекта Российской Федерации.

II. Требования к структуре управления выполнения работ

В целях организации работ по созданию в 2011-2012 годах регионального фрагмента Системы необходимо обеспечить назначение руководством субъекта Российской Федерации ответственного за создание регионального фрагмента Системы (далее Руководитель проекта) в ранге не ниже заместителя руководителя субъекта с полномочиями соответствующими уровню ответственности;

В функции Руководителя проекта входит:

· обеспечение соблюдения разрабатываемых Минздравсоцразвития России минимальных функциональных требований к региональным прикладным системам, требований, спецификаций и технических условий информационного обмена для обеспечения их интеграции с соответствующими федеральными прикладными системами, создаваемыми в рамках федерального фрагмента Системы;
· согласование с Генеральным конструктором планов-графиков, создания регионального фрагмента Системы, проектных решений и технической документации;
· утверждение согласованной проектной и технической документации на региональный фрагмент Системы и его отдельные компоненты.
В учреждениях здравоохранения, независимо от правовой формы организации, и иных участниках системы здравоохранения региона, интегрируемых с централизованными общесистемными компонентами регионального фрагмента Системы,  назначаются уполномоченные должностные лица, ответственные за координацию соответствующих работ, на уровне руководителей данных организаций.

Руководитель проекта имеет право инициировать общее рассмотрение вопроса приоритетов в создании Системы.

III. Порядок организации работ

Мероприятия по созданию Системы проводятся в следующем порядке:

· разработка программы и плана мероприятий;
· согласование программы и планов с Генеральным конструктором;
· подписание дополнения к Соглашению;
· разработка технических заданий и технических требований на закупки товаров, работ и услуг по созданию регионального фрагмента, соответствующих мероприятиям согласованных планов;
· организация конкурсных процедур по плану мероприятий;
· подготовка отчетности о промежуточных и окончательных результатах исполнения планов реализации регионального фрагмента Системы.

